

渤海银行济宁分行在售专属理财产品					
产品名称	开放结束日	到期日	认购/申购起点金额(万元)	产品风险等级	业绩比较基准(年)
渤海银行定期开放式(渤聚赢99号-感恩回馈)理财产品	2022/8/24 购买后第2个工作日起息	2023/8/28	1	R2	4.10%—5.10%
地址:琵琶山路新世纪广场西邻 财富热线:0537-6588688/98/58 另有多款存款、理财产品,详情请咨询营业网点。					

泗水县“微爱妈妈陪伴成长”儿童关爱行动

“她们缺席的母爱，我们来补上”

因为爱
JINING · FRATERNITY CITY

记者 刘凯平 见习记者 胡韵涵

泗水，鲁西南的一个山区县，共有6至14岁单亲女孩、母亲精神智障女孩、孤女236名，这个群体因长期缺失母爱而造成情感缺失，若没有外力推进，很难成长为生理、心理和社会适应三方俱全的健康女孩。为此，泗水县妇联联合泗水县微公益协会，于2018年底启动开展了“微爱妈妈陪伴成长”儿童关爱行动，为这些女孩找到了“微爱妈妈”。



“微爱妈妈”和女孩们一起包水饺。

看见需求

2020年那个暑假，泗水的小诺诺生活里多了一个非常重要的人。用她的话来说，自己多了一个“红妈妈”。

在“红妈妈”那里，小诺诺学到了很多，从生活起居到日常护理，小诺诺第一次了解到作为女孩应该怎样打理自己的生活。小诺诺幼时被母亲抛弃，爸爸、爷爷也在2020年、2021年相继离世，和年事已高的奶奶生活在一起。“在遇到‘红妈妈’之前，我都不知道女孩子要梳妆打扮。”

小诺诺是泗水微公益协会“微爱妈妈”的帮扶对象之一，是“红妈妈”卓红带的第一个小女孩。“微爱妈妈”帮扶计划始于2018年，发起人杨玉丽这样去形容计划的愿景——“我们微公益协会在过去的帮扶中逐渐发现，随着生活水平的提高，吃不上

饭、没地方住这种现象已经消失，但像小诺诺这种母亲缺席，家中女性长辈无法对其进行指导，对于女孩子成长而言，会带来难以估量的伤害。于是我们号召协会中的女性成员去结对帮扶像小诺诺这样的女孩子，补上她们生活中缺失的那份母爱。”

提到创始之初，“微爱妈妈”任尚苗也讲了一个让她非常心酸的故事。

2018年夏，任尚苗作为一名志愿者参加了协会“带你看世界”活动。她负责照顾4个孩子，其中有个叫小格格的5岁女孩，8个月时母亲去世，与爸爸相依为命。没有姑姑，也没有奶奶，在小格格成长的岁月里，几乎没有与成年女性有过近距离的接触。深夜，与小格格一起休息的任尚苗感觉有人用手轻轻地摸她的胳膊，任尚苗意识到这是小格格的手，便继续装睡。一会儿，小格格把脸贴在她的后背上，轻轻地喊：“妈一妈，

妈一妈。”一股心酸涌上任尚苗的心头，作为一个母亲，任尚苗的眼泪止不住地流，却不敢用手去擦，生怕惊动了小格格，她想让小格格尽可能多地感受一下有妈妈的感觉。正是这个令人动情的故事，泗水县有关职能部门开始关注这类女童的成长困境，也成了“微爱妈妈”团队工作重要的奋斗方向。

有了目标，接下来的工作就变得很顺利，杨玉丽、卓红、任尚苗和她们的同事很快就在过去帮扶的2400余名孩子里选出处于初一、初二年级段、家中母亲去世或者患有精神残疾、父亲工作繁忙或患有疾病、基本没有女性长辈去给予生活指引的女孩子进行结对帮扶。“初一、初二年级是孩子成长的关键时期，这时候一些女性的生理特征开始逐渐显现，我们选择在这个时间点介入，对她们而言是非常必要的。”

正视工作

“微爱妈妈”虽是帮扶，但对这些孩子的爱与期待，这些妈妈们未曾减过半分，对于孩子们这自然是好事，但对于工作的推进，有时也是羁绊。

孟玉林在这个帮扶计划里有两个身份，一个是大家所熟知的“微爱妈妈”，另一个则是团队的心理咨询人员，她的咨询不仅面对计划中的那些孩子，还要给妈妈们化解帮扶中遇到的心理问题。“为人父母，总是对孩子有些期待，想孩子好，想让孩子出类拔萃，这都是人之常情，但我们帮扶的对象因为自身家庭的原因，底子本来就非常薄弱，这种期待有时候就成了‘微爱妈

妈’的心理包袱。”

母亲的缺席，不仅给小女孩心理上带来创伤，也让她在同龄人面前感觉很自卑。物质上的贫困可以通过普通的帮扶有效解决，这种心理上的贫瘠却是一个需要长期建设的过程。“有的孩子非常调皮，有的孩子因为内向根本没办法进行有效交流，我们有时候只能干着急。”说起过去的帮扶经历，“微爱妈妈”颜颖也有一肚子苦水。

孟玉林有时候就会去开导这些妈妈，让她们不要着急，慢慢地来。“最重要的是，我要让她们放下一些不切实际的幻想，回归到帮扶工作的本身。”从2018年算起，“微爱妈妈”的帮扶已经持续近四年，孟玉林的心态也趋于平静。她说，随着帮扶的孩子越来越多，她不再像最开始那样希望这些孩子的人生有多么的精彩、对社会有多么突出的贡献，首先她希望这些被帮扶的女孩子可以脱离原来那种不正常的生活状态，回归到一个女孩子该有的样子。她想让这些孩子的尽量往前走，过上相对正常的生活，然后开心、乐观、心态积极，能体会到幸福快乐，就足够了。

团结一心

从2013年开始，泗水县就全面摸排困境儿童、留守儿童，并积极动员社会力量积极参与，2018年“微爱妈妈陪伴成长”儿童关爱项目逐渐成熟，广泛吸纳各行各业爱心女性，通过“一对一”或者“一对多”的方式进行结对陪伴，让困境儿童心有人爱、身有人护、难有人帮、学有人教。截至目前，泗水县建成妇女儿童活动阵地166处，招募“微爱妈

妈”507名，实现了对困境儿童陪伴全覆盖。

泗水在全县90余所学校建立儿童活动站、心理疏导室，积极开展学习辅导、亲情陪伴等活动，为“微爱妈妈”活动提供了有力补充。另一方面，“微爱妈妈”志愿者队伍建设也在稳步推进。

行动实施过程中，财政的支持也是非常重要的一环。泗水县建立“财政列支、社会募集、个人捐赠”三位一体资金筹集体系，县政府每年列支专项资金，发动机关干部、社会爱心人士积极捐款捐物。借力“99公益日”等社会公益活动，募集社会资金进行专项注入。2021年“99公益日”，全县募集资金800余万元投入帮扶工作中。

2021年，“微爱妈妈陪伴成长”升级为每月一次的集中集体陪伴。“过去‘一对一’的帮扶很多时候由‘微爱妈妈’把这些孩子接到自己家里进行帮扶工作，这样孩子们在两个家庭环境中来回切换，容易形成落差感，也是对孩子的二次伤害。”泗水县妇联主席张睿超介绍，最近“微爱妈妈”的集体帮扶工作大多选在周末、暑假时期，把孩子们聚在一起也可以提升她们的社交能力。

从“一对一”到“一对多”，“红妈妈”的关爱不能再像以前那样独宠一人，这种变化多少也让小诺诺有些吃醋，“需要去慢慢地适应。”小诺诺告诉记者：“但是这样我也多了一些姐妹，也是很开心的。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:陈睿潇



卓红在指导孩子缝织衣物。